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Summary 

Almost all sonographic uterine size and part of the size ovaries in girls with 

mesomorphic somatotype identified significant correlations with anthropometric, 

somatotypological and indicators component composition of body weight during the different 

phases of the menstrual cycle. All phases of the menstrual cycle inherent uniformity of 

connections in strength, number and their direction. The length and width of the right ovary, 

the thickness of the left ovary measured during the follicular phase; the volume of the right 
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and left ovary, width, thickness of the left ovary during ovulation identified; the thickness of 

the left ovary, determined during the luteal phase, have no statistically significant correlation 

with any of the indicators of structure and body size. 

Key words: correlation, uterus, ovaries, sonographic study, girls, body size. 

 

Резюме 

Практично для всіх сонографічних розмірів матки та частини розмірів яєчників у 

дівчат із мезоморфним соматотипом визначені достовірні кореляції з 

антропометричними, соматотипологічними і показниками компонентного складу маси 

тіла в період різних фаз менструального циклу. Всім фазам менструального циклу 

притаманна однотипність зв’язків за силою, кількістю та їх напрямком. Довжина і 

ширина правого яєчника, товщина лівого яєчника виміряні під час фолікулінової фази; 

об’єм правого і лівого яєчника, ширина, товщина лівого яєчника, визначені під час 

овуляції; товщина лівого яєчника, визначена під час лютеїнової фази, не мають 

статистично значущих кореляцій з жодним із показників будові і розмірів тіла. 

Ключові слова: кореляції, матка, яєчники, сонографічне дослідження, 

дівчата, розміри тіла. 

 

Резюме 

КОРРЕЛЯЦИЯ ЕХОМЕТРИЧНИХ ПАРАМЕТРОВ МАТКИ И ЯИЧНИКОВ В 

РАЗНЫЕ ФАЗЫ МЕНСТРУАЛЬНОГО ЦИКЛА С АНТРОПО-

СОМАТОТИПОЛОГИЧЕСКИМИ ПОКАЗАТЕЛЯМИ ЗДОРОВЫХ ДЕВУШЕК 

МЕЗОМОРФНОГО СОМАТОТИПА. Практически для всех сонографических размеров 

матки и части размеров яичников у девушек с мезоморфным соматотипом определены 

достоверные корреляции с антропометрическими, соматотипологическими и 

показателями компонентного состава массы тела в период различных фаз 

менструального цикла. Всем фазам менструального цикла присуща однотипность 

связей по силе, количеству и их направлению. Длина и ширина правого яичника, 

толщина левого яичника измеренные во время фолликулиновой фазы; объем правого и 

левого яичника, ширина, толщина левого яичника, определенные во время овуляции; 

толщина левого яичника, определенная в период лютеиновой фазы, вообще не имеют 

статистически значимых корреляций с показателями строения и размеров тела. 

Ключевые слова: корреляции, матка, яичники, сонографическое 

исследование, девушки, размеры тела. 
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В умовах сучасності моделювання патологічних процесів в організмі людини 

будується на основі системного підходу до єдності антропометричних, 

органометричних, структурно-функціональних досліджень організму людини, які є 

складовими фундамента сучасної конституціональної медицини і біотіпології [1, 2]. 

Ключове положення даного цілісного підходу полягає в тому, що структурно-

функціональні ознаки і показники необхідно оцінювати з урахуванням їх зв’язків з 

конституціональними морфологічними і органометричними особливостями і типами в 

умовах норми [3]. 

Вивченню спряженості форми і розмірів органів репродуктивної системи з 

типами статури у досліджуваних різного віку присвячені роботи ряду дослідників [4-7]. 

Це стало можливим завдяки створенню великого числа точних методів візуалізації 

органів, таких, як УЗД, КТ-та МРТ-графія, ендоскопія та ін. [8-10].  

Існуючі сонографічні нормативи органів жіночої репродуктивної системи, що 

включили процеси акселерації і децелерації, вже протягом кількох десятиліть не 

переглядалися і не розроблялися для певних вікових груп [11, 12]. Проте, вітчизняна 

вибірка юнацького віку залишається мало дослідженою і потребує визначення 

анатомічних стандартів і взаємозв’язків параметрів матки та яєчників з показниками 

розмірів і будови тіла, що дозволить оцінити розміри даних органів з урахуванням 

індивідуально-типологічних характеристик та визначити прогностичні критерії вибору 

передпологової і пологової тактики в акушерстві, а також показники нормального 

статевого розвитку в даному віці.  

Мета дослідження – встановити особливості зв’язків сонографічних показників 

матки і яєчників з антропометричними, соматотипологічними і показниками 

компонентного складу маси тіла у практично здорових міських дівчат Поділля 

мезоморфного соматотипу у різні фази менструального циклу. 

Матеріал та методи дослідження. Для виконання поставленої в дослідженні 

мети нами із банку даних науково-дослідного центру Вінницького національного 

медичного університету імені М.І. Пирогова були взяті первинні показники 

ультразвукового дослідження матки (довжина тіла, довжина шийки, ширина, передньо-

задній розмір, товщина ендометрія і міометрія) та яєчників (довжина, товщина, ширина 

правого й лівого яєчників та їх об’єм визначений за формулою F. Sample: 

V=d1×d2×d3×0,523, де d1 – довжина, d2 – ширина, d3 – товщина яєчника) 108 здорових 

міських дівчат Поділля віком від 16 до 18 років у різні фази менструального циклу. 
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Антропометричне обстеження дівчат проведено за схемою В.В. Бунака [13]. Соматотип 

дівчат визначався нами за методикою J. Carter і B. Heath [14], а компонентний склад 

маси тіла – за методом J. Matiegka [15], Американським інститутом харчування [16]. 

Визначення сили і напрямку зв’язків між сонографічними показниками матки і 

яєчників та антропо-соматотипологічними показниками дівчат мезоморфного 

соматотипа (n=28) проведена в ліцензійному статистичному пакеті “STATISTICA 6.0”, 

право використання якого належить НДЦ Вінницького національного медичного 

університету імені М.І. Пирогова (ліцензійний № BXXR901E246022FA) з 

використанням непараметричної статистики Спірмена. 

Результати дослідження та їх обговорення  

Встановлено, що під час фолікулінової фази менструального циклу (МЦ) у дівчат 

із мезоморфним соматотипом довжина тіла матки із середньою силою достовірно 

прямо корелює (r= від 0,37 до 0,52) з довжиною і площею поверхні тіла, висотою всіх 

антропометричних точок (окрім вертлюгової точки), шириною дистального епіфіза 

(ШДЕ) передпліччя, обхватом стегна, гомілки у верхній третині, товщиною шкірно-

жирової складки (ТШЖС) на животі, стегні, під лопаткою, кістковим і жировим 

компонентами маси тіла за Матейко.  

Довжина шийки матки, виміряна під час фолікулінової фази МЦ, має достовірний 

сильний прямий (r= 0,63) зв’язок із висотою вертлюгової точки; достовірні середньої 

сили прямі (r= від 0,37 до 0,44) зв’язки з висотою лобкової точки, ШДЕ плеча і 

передпліччя, обхватом стегна, кисті, ТШЖС на животі і стегні, кістковим компонентом 

маси тіла за Матейко. 

В даній групі осіб ширина матки, виміряна під час фолікулінової фази МЦ, має 

достовірні середньої сили прямі (r= від 0,37 до 0,44) зв’язки з масою і площею поверхні 

тіла, висотою надгруднинної, лобкової і вертлюгової точок, обхватом стегон, шириною 

плечей; достовірний середньої сили зворотній (r= -0,41) зв’язок з мезоморфним 

компонентом соматотипу за Хіт-Картером. 

Передньо-задній розмір матки, виміряний під час фолікулінової фази МЦ, має 

достовірні середньої сили прямі (r= від 0,41 до 0,50) зв’язки з масою тіла, висотою 

лобкової і пальцевої точок, обхватом стегон, поперечним середньогруднинним 

розміром; достовірні середньої сили зворотні (r= -0,40 і r= -0,41) зв’язки з ТШЖС на 

боці, ендоморфним компонентом соматотипу за Хіт-Картером. 

Товщина ендометрію, визначена під час фолікулінової фази МЦ, має достовірний 

середньої сили зворотній (r=-0,38) зв’язок із передньо-заднім розміром грудної клітки. 
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Товщина міометрію, визначена під час фолікулінової фази МЦ, має достовірні 

середньої сили прямі (r= від 0,41 до 0,49) зв’язки із масою тіла, висотою лобкової і 

пальцевої точок, обхватом стегон, передньо-заднім розміром грудної клітки; достовірні 

середньої сили зворотні (r= -0,43 в обох випадках) зв’язки з ТШЖС на боці, 

ендоморфним компонентом соматотипу за Хіт-Картером. 

Товщина правого яєчника, виміряна під час фолікулінової фази МЦ, має достовірні 

середньої сили прямі (r= 0,38 і r= 0,42) зв’язки з обхватом плеча в напруженому і 

спокійному стані. 

Об’єм правого яєчника, визначений під час фолікулінової фази МЦ, має 

достовірний середньої сили прямий (r= 0,40) зв’язок із шириною плечей. 

Довжина лівого яєчника, виміряна під час фолікулінової фази МЦ, має достовірні 

середньої сили прямі (r= від 0,38 до 0,48) зв’язки з ШДЕ передпліччя, обхватом стегна, 

гомілки у верхній третині, ТШЖС на животі, стегні і гомілці, з кістковим і жировим 

компонентами маси тіла за Матейко. 

Ширина лівого яєчника, виміряна під час фолікулінової фази МЦ, має достовірні 

середньої сили зворотні (r= -0,39 r= -0,40) зв’язки із ШДЕ передпліччя, обхватом грудної 

клітки в спокійному стані. 

Об’єм лівого яєчника, визначений під час фолікулінової фази МЦ, у дівчат із 

мезоморфним соматотипом, має достовірний середньої сили прямий (r= 0,42) зв’язок з 

ТШЖС під лопаткою. 

Встановлено, що під час овуляції довжина тіла матки має достовірний сильний 

(r= 0,67) зв’язок із висотою вертлюгової точки; достовірні середньої сили прямі (r= від 

0,38 до 0,52) зв’язки з тотальними розмірами тіла, висотою надгруднинної, лобкової, 

плечової і пальцевої точок, ШДЕ передпліччя, обхватом стегна, кисті, гомілки у верхній 

третині, ТШЖС на животі, стегні, гомілці, з усіма компонентами маси тіла за Матейко. 

Довжина шийки матки, виміряна під час овуляції, має достовірний сильний (r= 

0,63) зв’язок із висотою вертлюгової точки; достовірні середньої сили прямі (r= від 0,37 

до 0,44) зв’язки з висотою лобкової точки, ШДЕ плеча і передпліччя, ТШЖС на животі, 

стегні, кістковим компонентом маси тіла за Матейко. 

Ширина матки, виміряна під час овуляції, має достовірні середньої сили прямі (r= 

від 0,38 до 0,56) зв’язки з тотальними розмірами тіла, з висотою надгруднинної, лобкової 

і вертлюгової точок, обхватом стегон, ШДЕ плеча і передпліччя, ТШЖС на животі, 

стегні, кістковим компонентом маси тіла за Матейко; достовірний середньої сили 

зворотній (r= -0,41) зв’язок із мезоморфним компонентом соматотипу за Хіт-Картером. 
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Передньо-задній розмір матки, визначений під час овуляції, має достовірні 

середньої сили прямі (r= від 0,39 до 0,51) зв’язки з масою і площею поверхні тіла, з 

висотою лобкової і пальцевої точок, обхватом стегон, з поперечним 

середньогруднинним розміром, м’язовим компонентом маси тіла за Матейко; 

достовірні середньої сили зворотні (r= -0,39 в обох випадках) зв’язки із ТШЖС на боці, 

ендоморфним компонентом соматотипу за Хіт-Картером. 

Товщина ендометрію, виміряна під час овуляції, має достовірні середньої сили 

прямі (r= 0,43 і r= 0,44) зв’язки з ШДЕ гомілки і обхватом кисті. 

Товщина міометрію, визначена під час овуляції, має достовірні середньої сили 

прямі (r= від 0,41 до 0,49) зв’язки з масою тіла, висотою лобкової і пальцевої точок, 

обхватом стегон, поперечним середньогруднинним розміром, ШДЕ гомілки, обхватом 

кисті; достовірні середньої сили зворотні (r= -0,43 в обох випадках) зв’язки із ТШЖС на 

боці, ендоморфним компонентом соматотипу за Хіт-Картером. 

Довжина правого яєчника, визначена під час овуляції, має достовірний середньої 

сили прямий (r= 0,41) зв’язок із ТШЖС на животі. 

Ширина правого яєчника, виміряна під час овуляції, має достовірний середньої 

сили прямий (r= 0,40) зв’язок із обхватом стегна. 

Товщина правого яєчника, визначена під час овуляції, має достовірний середньої 

сили прямий (r= 0,41) зв’язок із ТШЖС на стегні; достовірний середньої сили зворотній 

(r= -0,41) зв’язок із ШДЕ гомілки. 

Довжина лівого яєчника, виміряна під час овуляції, має достовірний середньої 

сили прямий (r= 0,38 в обох випадках) зв’язок із ТШЖС на передпліччі і під лопаткою. 

Встановлено, що під час лютеїнової фази МЦ довжина тіла матки має 

достовірний сильний прямий (r= 0,67) зв’язок із висотою вертлюгової точки; достовірні 

середньої сили прямі (r= від 0,42 до 0,54) зв’язки з тотальними розмірами тіла, висотою 

надгруднинної, лобкової, плечової і пальцевої точок, ШДЕ передпліччя, обхватом 

стегна, шиї, кисті, гомілки у верхній третині, з поперечним середньогруднинним 

розміром, ТШЖС на животі, стегні, з усіма компонентами маси тіла за Матейко. 

Довжина шийки матки, виміряна під час лютеїнової фази МЦ, має достовірний 

сильний (r= 0,64) зв’язок із висотою вертлюгової точки; достовірні середньої сили прямі 

(r= від 0,38 до 0,47) зв’язки з висотою лобкової точки, ШДЕ плеча і передпліччя, 

обхватом стегна, кисті, поперечним нижньогруднинним розміром, ТШЖС на животі, 

стегні, гомілці, кістковим компонентом маси тіла за Матейко. 
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Ширина матки, виміряна під час лютеїнової фази МЦ, має достовірні середньої 

сили прямі (r= 0,54 в обох випадках) зв’язки з висотою лобкової і вертлюгової точок. 

Передньо-задній розмір матки, визначений під час лютеїнової фази МЦ, має 

достовірні середньої сили прямі (r= від 0,38 до 0,56) зв’язки з масою і площею поверхні 

тіла, з висотою надгруднинною, лобкової і пальцевої точок, обхватом стегон і стегна, з 

поперечним середньогруднинним розміром, м’язовим компонентом маси тіла за 

Матейко. 

Товщина ендометрію, виміряна під час лютеїнової фази МЦ, має достовірні 

середньої сили прямі (r= від 0,38 до 0,53) зв’язки з масою тіла, обхватом плеча в 

напруженому стані, обхватом шиї, стегон, кисті, ТШЖС на передній поверхні плеча, на 

передпліччі, жировим компонентом маси тіла за Матейко. 

Товщина міометрію, визначена під час лютеїнової фази МЦ, має достовірні 

середньої сили прямі (r= від 0,41 до 0,52) зв’язки з масою тіла, висотою лобкової і 

пальцевої точок, ШДЕ передпліччя, обхватом стегна, обхватом гомілки у верхній 

третині, обхватами шиї і кисті, поперечним середньогруднинним розміром, всіма 

компонентами маси тіла за Матейко. 

Довжина правого яєчника, визначена під час лютеїнової фази МЦ, має 

достовірний середньої сили прямий (r= 0,41) зв’язок із шириною плечей. 

Ширина правого яєчника, виміряна під час лютеїнової фази МЦ, має достовірний 

середньої сили прямий (r= 0,46) зв’язок з обхватом стегна. 

Товщина правого яєчника, визначена під час лютеїнової фази МЦ, має 

достовірний середньої сили прямий (r= 0,38) зв’язок із обхватом стегна. 

Об’єм правого яєчника, визначений під час лютеїнової фази МЦ, має достовірний 

середньої сили прямий (r= 0,38) зв’язок з обхватом стегна. 

Довжина лівого яєчника, виміряна під час лютеїнової фази МЦ, має достовірний 

середньої сили прямий (r= 0,52) зв’язок із ТШЖС під лопаткою. 

Ширина лівого яєчника, визначена під час лютеїнової фази МЦ, має достовірний 

середньої сили прямий (r= 0,39) зв’язок із ТШЖС під лопаткою. 

Об’єм лівого яєчника, визначений під час лютеїнової фази МЦ, має достовірний 

середньої сили прямий (r= 0,40) зв’язок із ТШЖС під лопаткою. 

Таким чином, у дівчат із мезоморфним соматотипом практично у всіх 

сонографічних розмірів матки та у частини розмірів яєчників визначені достовірні 

кореляції з антропо-соматометричними параметрами і компонентним складом маси тіла в 

період різних фаз менструального циклу. Всім фазам менструального циклу притаманна 
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однотипність зв’язків як за силою, кількістю та їх напрямком. Довжина і ширина правого 

яєчника, товщина лівого яєчника виміряні під час фолікулінової фази; об’єм правого і 

лівого яєчника, ширина, товщина лівого яєчника, визначені під час овуляції; товщина 

лівого яєчника, визначена під час лютеїнової фази, не мають статистично значущих 

кореляцій з жодним антропо-соматотипологічним параметром. 

Висновки. 1. Більша частина кореляцій між сонографічними розмірами матки, 

яєчників та антропо-соматотипологічними параметрами аналогічні за силою, кількістю 

та напрямком у відповідні фази менструального циклу. 

2. Сонографічні параметри матки мають більшу кількість достовірних зв’язків 

порівняно із розмірами яєчників. 
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